

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes. . 1,25 ptas.
Fuera, trimestre. . 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id. . 23 id.

Número suelto. . 5 céntimos.
Id. atrasado. 15 id.

PAGO ADELANTADO



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

ANUNCIOS

En 1.ª plana . 1 peseta línea
En 2.ª id. . 0,10 id. id.
En 4.ª id. como esquelas, co-
municados y reclamos, á pro-
pios convencionales.

Redacción y Administración
ESTAFETA 31

Progresos del catolicismo

Una publicación reciente de la *Propaganda Fide* contiene los siguientes datos sobre la propagación del cristianismo en el mundo:

A principios de este siglo, los católicos existentes en todas las naciones protestantes de Europa figuraban por menos de tres millones y medio. En Irlanda había ocho millones, seis en la Alemania católica, seis y medio en Polonia y 335.000 en Suiza. En la Turquía europea no excedían de 250.000. En tales condiciones deplorables, las misiones católicas de Oriente redoblaron sus esfuerzos para acrecer la cifra de católicos, que en la Turquía asiática contaban 380.000; 475.000 en el vicariato de la India inglesa, 310.000 en Indo China, 6.000 en Corea, 61.000 en los Estados Unidos, 120.000 en el Canadá, 105.000 en las Antillas no españolas, con 14.000 en la Guyana, 38.000 en Texas y California y 47.000 en toda el África.

A un siglo de distancia los 120.000 católicos de Inglaterra se han convertido en 1.690.021, con 1.628 iglesias y más de 2.000 escuelas cristianas; y los seis millones de Alemania en 16, siendo católica una tercera parte del Imperio.

En Holanda, en vez de 950.000 católicos a fines del siglo pasado, son hoy 1.488.852.

En Suiza, 1.800.409.

En Rusia, sin contar Polonia, toda católica, 2.882.891; en el Cáucaso, 27.000 en números redondos; 24.000 en Siberia, mientras en la península Balcanica los 250.000 de hace un siglo son hoy 639.781.

La Turquía asiática y Persia los han visto acrecerse hasta la cifra de 659.690.

Hemos dicho que en la India eran el siglo XVIII 475.000 los católicos. Hace un lustro figuraban ya por 1.692.397. En igual tiempo existían en China cinco misiones con 205.000 fieles; hoy se cuentan 38 con 576.440 católicos.

Pero el gran crecimiento de la Iglesia católica, producto en mucha parte de las emigraciones de irlandeses, germanos é italianos católicos, ha sido en los Estados Unidos.

En 1890, y sigue el crecimiento, se contaban ya en los Estados Unidos católicos 7 millones 977.278, repartidos en 13 provincias, con 181 hospitales, 129 hospicios, 514 Institutos de caridad, 3.759 escuelas parroquiales, á las que asisten 580.453 alumnos, 36 seminarios, 119 colegios de niños, 493 pensiones de niñas con 32.768 alumnas, y 9.056 iglesias y capillas.

En el Canadá, los 120.000 católicos son hoy dos millones, con una Universidad, 20 seminarios, 36 colegios, 44 escuelas comerciales y 4.765 parroquiales, á las que acuden 243.539 escolares.

En las Antillas igual progreso.

En la América del Sur, donde toda la población blanca y mestiza es católica, los indios convertidos ascienden á 8.297.044 permaneciendo salvajes 2.670.000.

Pasando al África (Argelia), donde apenas existían 4.000 católicos, cuenta hoy 400.000, y Túnez, que tenía 2.000, tiene ya 27.000. Aunque las misiones de Marruecos se encuentran en circunstancias difíciles ante los pueblos de Berbería, existe una misión que se extiende á Tanger, Mazagan, Tetuan y Mogador. Cuenta 45 misiones, con 38 escuelas.

Otra prefectura apostólica ha sido creada en el Sahara y recientemente la de la Eritrea africana.

En el África occidental las misiones están divididas en misiones del Senegal, con 12.000 católicos, 20 iglesias é igual número de escuelas; la misión de Sierra-Leona, con 2.000 católicos, cuatro iglesias y seis escuelas; la misión de la Costa de los esclavos en Dahomey, con

3.300 católicos, cinco capillas y siete escuelas, que se acrecerán con las victorias francesas; la misión de Conin, que comprende nueve iglesias y 21 escuelas para ambos sexos; la misión del Nimer Superior; la de Gabern, con 5.000 católicos, y la del Congo, representando un total de 14 misiones, seis vicariatos y 38.000 fieles. En el África oriental hay cinco misiones, 40 iglesias, 37 escuelas y 23.000 fieles.

En el centro del África el vicariato del Sudán cuenta 250 católicos; el de los grandes lagos 4.850, con 10 iglesias, 16 escuelas y seis misiones.

Son diversos los grupos de las islas de África: en las Azores hay 270.000 católicos; en Madera 132.000, en Canarias 300.000, en Cabo Verde 107.000, en Guinea 21.000, en Fernando Póo 4.000, en la isla de la Reunión 169.000, y 110.000 en la isla Mauricio.

En la Australia existen 850.460 católicos; y su jerarquía eclesiástica comprende cinco Arzobispos, 21 Obispos, 715 sacerdotes y 1.709 iglesias. En la Polinesia se cuentan hoy 11 Prelados, 163 misioneros, 415 iglesias y capillas, 243 escuelas y 90.900 católicos.

Tal es á grandes líneas la obra de las misiones católicas que representan en el mundo la civilización y la humanidad contra la barbarie é el salvajismo, extendiendo los beneficios del Cristianismo, de que hace siglos disfruta Europa.

ASUNTOS DIVERSOS

Cómo está la enseñanza

No há mucho se publicó el estado general de débitos por atenciones y obligaciones de primera enseñanza. Un periódico de provincias hace con tal motivo las siguientes sensatas observaciones:

Málaga, la provincia más liberal, figura con un débito de 1.389.334 pesetas. Todas las provincias conocidas por liberales figuran en esta lista ominosa.

En cambio, las Provincias Vascongadas, Navarra, y algunas otras, es decir, en todas aquellas en que el catolicismo reina é impera sobre los corazones de la mayoría de sus habitantes, las atenciones de enseñanza están cubiertas.

Los números no dan la razón á los que hablan del oscurantismo y de la ignorancia de los católicos.

Léase la última estadística del Instituto Geográfico y Estadístico, y en ella se verá que las provincias más republicanas son las que arrojan ménos número de vecinos que sepan leer y escribir, mientras que en las regiones de España en que el liberalismo no se ha extendido tanto, la mayoría de los habitantes saben escribir y leer.

Agitación en Melilla

Segun noticias particulares que circulan en Madrid, los moros del campo de Melilla, no sólo no están dispuestos á consentir en la demarcación de la zona neutral, sino que empiezan á agitarse en forma que puede hacer temer nuevos trastornos.

Lo grave del caso es que Muley Arafa ya no está en Melilla. Se ha marchado para no volver por ahora, ya porque así se lo haya ordenado su amo y sobrino, ya porque de propia voluntad lo haya resuelto no teniendo fuerzas para contener la agitación de los rifeños.

Dícese que las reclamaciones diplomáticas á que han dado lugar las últimas agresiones de los rifeños contra los soldados españoles y vecinos de la plaza, no avanzan en Tánger tanto como debieran, á pesar de la probada energía de nuestro ministro Sr. Ojeda, como si no hubiera por parte del Gobierno marro-

quí aquella buena voluntad que sería del caso para complacernos en tan justas demandas.

Y, por fin, se dice que no es ageno á estos asuntos el viaje de la escuadra española á las aguas de Tánger.

La *Correspondencia*, que siempre está á los quites, desmiente todo esto con informes que dice ha adquirido en los centros oficiales. Como esto sucede siempre que circulan rumores desagradables, cada cual dará crédito á las noticias particulares ó á las oficiales, segun mejor le parezca.

“El Times,” filibustero

Continúa el gran periódico inglés propalando absurdas especies que favorecen á los insurrectos de Cuba. Se conoce que le pagan bien.

Hace pocos días, al ocuparse del brillante hecho de armas librado por nuestras tropas en Peralejo, se permitió afirmar que el ejército español había tenido en aquel encuentro más de 300 muertos y heridos, añadiendo que de estos últimos había curado más de 100 un médico del campo enemigo.

Después, con el título de «Grave situación de Cuba», publica un largo telegrama de su corresponsal especial en la Habana, transmitido por la vía de Nueva York, en el cual se afirma como artículo de fe que el general Martínez Campos ha teleografiado á Madrid participando que sólo quedan al Gobierno dos medios que elegir ante la gravedad de la campaña, que son: ó enviar á Cuba 100.000 hombres, ó conceder á la isla completa autonomía.

Por fin el corresponsal de *The Times* dice que le consta de buen origen que la fiebre amarilla produce en el ejército 120 defunciones por día, desde algunas semanas.

No queremos seguir copiando tantos disparates; pues con los transcritos basta para comprender la indigna campaña que está haciendo el diario inglés citado, antes tan serio y hoy tan venal.

Nocedal, Sanchez Toca y otros

A título de información de que no debemos privar á nuestros lectores, reproducimos á continuación lo más interesante de una curiosa carta que ha remitido al *Heraldo de Madrid* su corresponsal en San Sebastian D. Tesifonte Gallego y que de ese periódico han reproducido varios otros.

El Siglo Futuro, empleando la táctica que guarda para ocasiones semejantes la ha reproducido también en tono humorístico, pero sin desmentir nada de lo que la tal carta dice. Véase lo más interesante:

“Es bien notorio, dice, que entre los señores Pidal y Sanchez Toca había, no sólo una gran intimidad personal, sino una identidad absoluta de convicciones políticas y religiosas.

El señor Sanchez Toca, con habilidad grande, al ser diputado por Vergara, había logrado constituir la personalidad más saliente del partido conservador en esta provincia, á la vez que conseguía puesto prominente en su partido, que ya le llevó á la subsecretaría de Gobernación y hasta hizo figurar su nombre en candidatura para ministro, sin que los adversarios le pusieran tacha de falta de posición. Los fracasos de la coalición liberal habían sido por él recogidos, y esto acrecentaba su influencia.

Atento el señor Sanchez Toca á su representación, y firme en su sentido religioso, siguió el camino que ya estaba trazado en elecciones municipales y provinciales por la Union Vascongada, que aun compuesta de elementos que no todos son ministeriales del actual Gobierno, viene á reflejar el sentido conservador en esta provincia, y se inclinó á inteligencias electorales con Nocedal, cuya fuerza en estos distritos no se

puede negar por lo numerosos que son los elementos integristas.

Esta inteligencia tenía más alcance, pues entraba en ella salvar en San Sebastian la candidatura del baron de Satrustegui y en Zumaya la del marqués de Santillana, á cambio de los elementos propios que éste tiene en el distrito de Azpeitia, cosa no extraña si se tiene en cuenta que el partido carlista viene sosteniendo pleito reñidísimo en ese distrito con su disidente señor Nocedal, al extremo de haber sacrificado gran parte de su independencia en las legislaturas anteriores al hecho de que no jurara el cargo el jefe integrista.

Así las cosas, surgió la candidatura del señor Aragon por Zumaya, y como es de la intimidad del Sr. Pidal, éste recomendó al Sr. Sanchez Toca, con la eficacia y el interés de un protector, al nuevo candidato, y á partir de este momento empezaron á explicarse muchas de las cosas que han estado ocultas y que dicen con claridad cuál ha sido el móvil y fundamento de muchas actitudes.

Cuéntase que el señor Sanchez Toca no pudo ofrecer nada, porque se lo impedían compromisos adquiridos, y que conocido todo por el señor Pidal, cuya enemiga con el Sr. Nocedal es bien antigua, sintióse agraviado. Sea de esto lo que quiera, es lo cierto que las intimidades políticas, y hasta personales que entre ambos se sostenían, quedaron rotas, no sin que el Sr. Aragon mantenga su aspiración con el apoyo decidido y resuelto del Sr. Pidal y de alguien más que ejerce influencia extraordinaria en la situación imperante.

No por intereses de amor propio, sino por estímulos de amistad, el Sr. Pidal hizo suya esta cuestión, y parece que la llevó á conocimiento del presidente del Consejo, convirtiéndose desde este instante lo que era ó podía ser una dificultad local, en cuestión de gobierno, pues el presidente del Consejo tenía que decidirse por el ex-presidente del Congreso, que con resolución extraordinaria hacia la causa del Sr. Aragon, ó el ex-subsecretario de Gobernación que mantenía y mantiene sus inteligencias con Nocedal, formando parte importantísima de la contienda el partido carlista, por su enemiga irreconciliable con el jefe del integrista.

Cuéntase que se pidieron datos y antecedentes; que se trabajó el asunto con los ministros que aquí residen, y que éstos se inclinaron al Sr. Pidal en la persona del Sr. Aragon, llevando éste hasta la fecha la mejor parte en la contienda.

Con estos antecedentes se explica que se venga diciendo que el Sr. Sanchez Toca está disgustado con el Gobierno, y tiene su base para que sign haciéndose comentarios acerca de la presencia de dicho señor en Azpeitia el día de San Ignacio, paseando de brazo y presidiendo espectáculos públicos con el Sr. Sitvela; como se explica también el lenguaje empleado por el Sr. Nocedal y su sarta para con el Sr. Pidal.

Mañana reproduciremos algo de lo que con motivo de estas revelaciones dice la prensa carlista, y algo de lo que sobre varios puntos dicen los periódicos nocedalinos.

Hay cosas curiosas.

Guerra de Cuba

Por amor al jefe

La seccion de caballería del regimiento del Rey, de guarnición en Zaragoza, sabedora de que su teniente D. Luis Diez marchaba á Cuba, se ha ofrecido para ir, toda entera á la guerra, siempre que la seccion la mande el señor Diez.

La seccion se compone de un sargento, dos cabos y 30 soldados.

Recompensa

Dícese que el gobernador militar de Santa Clara, previo juicio contradictorio, ha propuesto para la cruz laureada de San Fernando al cabo de la guardia civil Florencio Lucas Martin, por su heroica defensa del puesto del Provincial que estaba á su cargo.

Dinero á Cuba

El sábado llegaron á Santander, por el ferrocarril del Norte, convenientemente custodi-

diadas, y luego fueron conducidas al Banco de España, varias cajas que contenían, entre todas la respetable suma de 500.000 duros, que según noticias, destina el Gobierno para atenciones de Cuba.

Embarque de tropas

Habiendo manifestado el general en jefe del ejército de operaciones de la isla de Cuba los puntos en que deben desembarcar las tropas expedicionarias a dicha isla, y de acuerdo con la Compañía Trasatlántica, el ministerio de la Guerra ha publicado una R. O., introduciendo en el cuadro de marcha de 5 del actual las variaciones siguientes:

El batallón cazadores de Reus embarcará el día 21 en el vapor *Maria Cristina*, en Coruña; el de San Marcial, el 23 en Santander, y el de Isabel II, el 24 en Coruña, en el vapor *Santiago*; el batallón de las Navas, el 24 en Santander; Burgos (P. M. y cuatro compañías), el 26 en Coruña, en el vapor *Alfonso XII*; batallón de la Constitución, el 25, en Santander, y dos compañías de Burgos, el 26 en Coruña, en el vapor *Alfonso XIII*; batallones de Galicia y Barcelona, el 25 en Barcelona, en el vapor *San Fernando*; batallón de Mallorca, el 27 en Valencia, en el vapor *San Agustín*; batallón de Vizcaya, el 28, en Valencia, en el vapor *Santo Domingo*; el batallón de Tetuán, el 29, en Valencia, en el vapor *Antonio Lopez*, y batallones de Canarias y Asturias, en Cádiz, el 29, en el *Leon XIII*.

Material sanitario

En vista del telegrama del general en jefe del ejército de operaciones de la isla de Cuba, se ha dispuesto que los batallones expedicionarios lleven un botiquín con su baste, arcos y accesorios, una mochila de ambulancia, seis bolsas de compañía y doce camillas completas, así como que cada escuadrón lleve una bolsa sanitaria de grupo, una bolsa de ambulancia y dos camillas, también completas.

Muertos del vómito

El batallón de Andalucía, que estaba de guarnición en Santa Cruz del Sur, fué rudamente atacado por el vómito.

Han muerto el teniente coronel que lo mandaba, D. Angel Velez; cuatro tenientes, el médico y algunos individuos de tropa.

De la misma enfermedad han fallecido los primeros tenientes D. Emilio Nieto y D. Joaquín Hidalgo.

Personal sanitario

El ministro de la Guerra estudia la forma de enviar lo antes posible al general Martínez Campos, 8 médicos mayores y 33 entre primeros y segundos, que se necesitan en Cuba, para asistencia en hospitales y enfermerías.

También ha enviado ya al general Martínez Campos, parte del material sanitario que había pedido.

Carabineros y guardias civiles

Los guardias civiles y los carabineros que fueron sargentos del ejército tienen derecho a rescindir sus compromisos y obtener la licencia absoluta.

Obtenida esta, pueden sentar plaza y marchar a Cuba.

Conforme a las bases para la recluta voluntaria no se accederá a que pasen a Cuba con el empleo de alféreces de la escala de reserva retribuida los sargentos de la guardia civil y carabineros, fundándose en que estos institutos carecen de escalas de reserva.

EL SITIO DE SEBASTOPOL

nos encontraremos esta noche—gritóles Kalugin desde la ventana, mientras que ambos se alejaban al trote largo, inclinándose sobre el arzon de sus monturas oscuras.

El ruido de los cascos de sus caballos se desvaneció bien pronto en la oscura calle.

—Vamos, dime, ¿de verdad habrá algo esta noche?—dijo Galtzin, de codos junto a Kalugin sobre el alfeizar de la ventana, desde donde contemplaban cruzar las bombas sobre las fortificaciones.

—A ti te lo puedo decir; ¿has estado en los baluartes? ¿Sí?

Aunque Galtzin sólo estuviera una vez, respondió con ademán afirmativo.

—Pues bien, frente a nuestra luneta había una trinchera....

Y Kalugin, que no era un especialista, pero que estaba convencido de la exactitud de sus juicios militares, púsose a explicar, embrollándose y empleando a rosos y bellosos los términos técnicos de fortificación, el estado de nuestros trabajos, las disposiciones del enemigo y el plan de la empresa que se preparaba.

Extranjero

La herencia del conde de París

Ya se conoce la tasación. El castillo de *Eu* se valora en 5.000.000 de francos; el de *Amboise*, en 60.000; el de los *Bories*, en 400.000; el de *Treport*, en 26.000; el de *Mers*, en 4.800; el de *Cannes*, en 300.000; el de *Villamanrique* en 400.000 francos. Además se han inventariado fincas de labor y producto en diversas comarcas, y debe tenerse en cuenta que los palacios y sus parques se tasán, teniendo en cuenta difícil venta y para evitar enormes impuestos, en mucho menos de lo que valen.

Visita régia

Algunos periódicos insisten en que el objeto principal del viaje a París del rey de los belgas es continuar allí las negociaciones que empezó en Londres respecto de nuevas conquistas en el Congo.

Contra los anarquistas

Despachos de Ancona dicen que las autoridades locales han efectuado algunos registros domiciliarios, dando por resultado el apoderarse de considerable número de manifiestos anarquistas y de varias personas sospechosas. Añaden que todavía no se conseguido conocer al autor ó autores del criminal atentado contra el consulado de Francia.

Los anarquistas en Francia

En muchos edificios públicos de París han aparecido pasquines de *¡Viva Caseriol*. La policía los ha arrancado. Varias personalidades políticas han recibido anónimos amenazadores.

Insurrección del Ecuador

Un despacho de Guayaquil anuncia que los insurrectos del Ecuador, al mando del general Alfaro, derrotaron al general Sarasti y ocuparon a Río Pampa.

Las pérdidas por ambas partes ascendieron a 600 muertos.

Un telegrama del gobernador general de la Indochina dice que la banda de piratas que tiene hecha prisionera a toda una familia, se encuentra actualmente en Tonkin, en las cercanías de Moncai.

El coronel Chaumont dirige las operaciones con fuerzas a sus órdenes con objeto de librar a los prisioneros.

Del interior

Los obreros y los patronos de Alcoy continúan intransigentes.

Los obreros devuelven las hilazas. Las autoridades siguen adoptando precauciones.

Disposición oportuna

A fin de dar facilidades para el cobro de las asignaciones que hagan a sus familias los jefes y oficiales de los cuerpos de las diversas armas que marchan a la isla de Cuba, quedando en la Península las planas mayores de los regimientos respectivos se ha dispuesto:

1.º Los primeros jefes de estos cuerpos remitirán a la Caja general de Ultramar, relación nominal duplicada de los jefes, oficiales, clases y tropa que desean dejar una asignación mensual a sus familias, expresando los nombres, apellidos y parentesco que les una con la persona que ha de recibir la pensión.

—¡Hola, hola, empiezan a tirar de firme contra los alojamientos! ¿Va desde aquí ó viene de allá esa que ha estallado?

Y los dos oficiales, apoyados en la ventana, miraban las líneas de fuego trazadas por las bombas al cruzarse en el espacio; el humo blanco de la pólvora, los fogonazos que precedían a cada disparo é iluminaban durante un segundo el cielo azul casi negro; y oían el tronar del cañoneo que iba aumentando.

—¡Qué hermoso golpe de vista!—exclamó Kalugin llamando la atención de su huésped sobre aquel espectáculo de belleza real. ¿Sabes que muchas veces no se pueden distinguir las estrellas de las bombas?

—Sí, es verdad; ahora la tomé por una estrella, pero va cayendo, mirala; revienta. Y aquel lucero, allí abajo, ¿cómo se llama? Parece una bomba.

—Tengo ya tanta costumbre de ver esto, que cuando vuelva a Rusia, en el cielo estrellado me parecerá contemplar constelaciones de bombas.

—¿Debo yo tomar parte en esta salida? dijo el príncipe tras una pausa.

—¡Vaya una idea, querido! No pienses en ello; no te dejaré ir; no te faltará tiempo.

—¿De verdad? ¿Crees que puedo excusarme?

En aquel instante, y en la dirección de la mirada de ambos interlocutores, escuchóse entre el fragor de la artillería el

2.º Las asignaciones se satisfarán por las cajas de los cuerpos mediante recibo.

Tumulto en un cuartel

La *Correspondencia Militar* dice que hace pocas tardes, al levantarse de hacer la siesta los soldados, se oyeron voces en uno de los cuarteles de Valencia. Era que los reservistas tumultuosamente querían salir de paseo.

Uno de los coroneles de la guarnición entró en el patio del cuartel vestido de uniforme y les dijo:

—¿Qué es esto? ¿Quién grita? Aquí nadie grita más que yo. ¿Queréis paseo? Pues por pedirle de ese modo ordeno que no lo haya. A ver, a formar. A quien replique le fusilaré. Y uniendo la acción a la palabra rompió un bastón sobre las espaldas del primero a quien encontró.

Después sacó el sable y logró restablecer la disciplina.

Dícese que en breve será aumentado el ejército de Puerto Rico, sin perjuicio de ir ahora los contingentes de los cuerpos de las islas Baleares y Canarias.

El Nuncio ha teleografiado a la Reina regente desde Comillas, donde se encuentra, dándole gracias por la concesión de la gran cruz de Carlos III con que ha sido agraciado. Mons. Cretoni irá luego a Manresa, y de allí regresará a Madrid á mediados de Setiembre.

Por real orden han sido nombrados médicos provisionales en el cuerpo de Sanidad militar, los oficiales de la escala de reserva é individuos de tropa del ejército que son licenciados en medicina y cirugía.

El Arzobispo de Valladolid, señor Cascajares, ha regalado a los expedicionarios que han salido de aquella capital para Cuba, medallas con la Virgen del Pilar, y escapularios.

LA PARTIDA REVOLUCIONARIA

Del resto de la partida de Chovar se ignoran noticias.

Los presentados serán sometidos a los tribunales ordinarios.

El Gobierno ha excitado el celo del ministerio fiscal para que sea depurada toda responsabilidad.

Los republicanos revolucionarios aseguran que no tienen participación en la partida.

Dicen que todo ha sido obra del Gobierno para justificar las cantidades invertidas en confidencias y demás trabajos que se pagan con cargo a los gastos secretos.

Créese que los dispersos de la partida de Chovar regresaron a sus casas.

Continúa asegurándose que se hicieron en Valencia trabajos revolucionarios, así como también en otros pueblos de aquella provincia; pero el gobernador lo sabe y sigue la pista a los conspiradores.

Añádese que en una casa cerca del Temple se celebraron varias reuniones, y que el propietario salió dispuesto a levantar una partida, pero que regresó después de tres días sin realizar el levantamiento.

En dicha casa había varias armas que han desaparecido.

La *Correspondencia de España* ha oído decir que el castigo que se impondrá a los individuos de la partida de Chovar que se han entregado espontáneamente a la benemérita, será conducirlos a Valencia y embarcarlos en dicho puerto con destino a la isla de Cuba,

crujido de terribles descargas de fusil, mientras mil fogonazos más pequeños surgían y brillaban en toda la línea.

—Mira, la cosa va de firme—dijo Kalugin—no puedo oír con calma este ruido de la fusilería; me conmueve todo. Gritan ¡hurra! añadiendo aplicando el oído hacia los baluartes, de donde llegaba el clamor lejano y prolongado de millares de voces.

—¿Quiénes gritan ¡hurra!, ellos ó nosotros?

—No lo sé, pero se deben batir cuerpo a cuerpo, de seguro; no se oye ya la fusilería.

Un oficial montado, seguido por un cosaco, llegó al galope bajo la ventana; allí se detuvo y echó pie á tierra.

—¿De dónde viene V.?

—Del baluarte, á ver al general.

—Vamos, ¿y qué hay, diga V.?

—Han atacado; ocupan los alojamientos. Los franceses han hecho evanar sus reservas, atacando a los nuestros...., sólo había dos batallones, decía el oficial con la voz sofocada.

Era el mismo que vino por la tarde, pero entonces se dirigió a la puerta con aplomo.

—¿Y se han retirado?

—No—respondió el oficial con acento rudo.—Ha llegado á tiempo un batallón; los hemos rechazado; pero el coronel de regimiento ha muerto, y muchos oficiales; hacen falta refuerzos.

para que allí cubran bajas en el ejército de operaciones, y puesto que de una manera tan expresiva han mostrado sus deseos de levantarse en armas, úsenlas allí, al menos contra los enemigos de la patria.»

No nos parece mala idea.

Vascongadas

Hoy se celebrará en Palacio un gran banquete con que la reina obsequia á las autoridades.

Se compondrá de treinta cubiertos y se celebrará á las ocho de la noche.

Serán invitados los altos funcionarios de Palacio, las damas de honor, los ministros de Estado y Gracia y Justicia y las primeras autoridades locales.

También asistirán el rey y las infantas.

Ha sido aplazada para el año próximo la ceremonia de entrega de la bandera, en Bilbao al crucero *Vizcaya*, por ser necesario que permanezca la escuadra en aguas de Tanager hasta conseguir el restablecimiento del consulado español en Fez.

Carta de Alfonso XIII

«Hace unos días (refiere *La Union Vascongada*) que S. M. el rey contestó con una carta á la que le remitió el Santo Padre con el precioso regalo de la cruz de diamantes.

S. M. el rey escribió á solas cinco ó seis borradores hasta que halló uno de su gusto y lo presentó á su madre la reina, que tan solo hizo la corrección de una letra mayúscula.

Parece ser que el rey, después de reflexionar si debía rehacer la carta corregida, optó por enviarla como estaba.

—Como el Santo Padre no conoce todavía mi letra, dijo, no sabrá si soy yo quien ha corregido ésta.»

CURIOSIDADES

Maquinaria escénica

No es posible precisar quién será el que diga la última palabra en el arte de producir efectos escénicos.

El que acaba de ensayarse en el teatro de la Opera real de Dresde para representar la escena del *Baño de las hijas del Rhin*, en la ópera de Wagner *El oro del Rhin*, es maravilloso.

Las coristas están suspendidas en el aire por medio de alambres invisibles sujetos á un cilindro móvil situado en el telar de la escena, y por medio de una manivela que ocultan en la mano imitan el movimiento de los brazos al nadar; el efecto de este "truc", escénico es extraordinario y la ilusión completa, pues las coristas aparecen ante el espectador bajo el aspecto de verdaderas sirenas, es decir, como si la parte inferior de su cuerpo fuera el de un pescado, cuyas escamas relucen con destellos multicolores.

Tal ha sido el éxito de la invención escénica, que ya reclaman la paternidad de la misma dos maquinistas de teatro, á saber: M. Radolphe, del teatro de la Opera de Frankfurt sur Mein y M. Klanich, de la Opera de Dresde; pero entretanto se discute la cuestión, el em presario de la Opera imperial de Viena ha montado el *truc*, y las sirenas aparecerán por vez primera en este último teatro.

Y al decir esto, entró con Kalugin en casa del general, á donde no les seguiríamos.

Cinco minutos después, Kalugin pasaba hacia el baluarte sobre su caballo, montado á la cosaca, género de equitación que parece ocasionar á los ayudantes singular placer; llevaba algunas órdenes y debía esperar el resultado definitivo del choque. En cuanto al príncipe Galtzin, agitado por la penosa emoción que producen habitualmente en el espectador ocioso los indicios de que comienza un combate, salió apresuradamente á la calle para marchar sin rumbo fijo arriba y abajo.

V

Soldados que conducen á los heridos en camillas, sosteniendo en brazos á algunos; la calle oscura completamente, y á lo lejos luces que brillan en las ventanas de un hospital ó el alojamiento de un oficial que vela. De los baluartes llega sin interrupción el estampido de los cañonazos, de la fusilería, y continúan resplandores mil encendiendo el oscurísimo horizonte. De tiempo en tiempo óyese el galopar de un ordenanza, el gemir de un herido, los pasos y las voces de los camilleros, y las exclamaciones de las mujeres asustadas, que de pie sobre el umbral de sus puertas, miran en la dirección del cañoneo.

Entre estas últimas encontramos á nues-

LA GATAPLANA
SOCIEDAD DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS
A PRIMERA VIDA
Sebastian Gastearena y Estúzquiza
PLAZA DEL CASTILLO 5, 3.º, PAMPONA
COMPANIA DE SEGUROS
SOBRE LA VIDA
A PRIMERA VIDA
LA PREVISION

LA PROVINCIA

Para los quintos de este año

La *Gaceta* publica el decreto fijando el 21 de Setiembre para el ingreso en caja de los mozos comprendidos en el reemplazo del año actual.

El sorteo se verificará el 22. El contingente se señalará el 21 de Noviembre.

Las comisiones provinciales activarán la resolución de los expedientes de exención, a fin de que se filien antes del 15 de Noviembre.

Durante la corrida de vacas que se verificó el viernes en la plaza de Mendigorria, se hundió un tablado. El accidente produjo el susto consiguiente, pero por fortuna no hay que lamentar desgracias personales. Sólo pequeñas rozaduras recibieron al caer, los que en el tablado se hallaban.

Del 15 al 30 de Setiembre estará abierta en la Escuela Normal la matrícula para el próximo curso.

Durante todo el mes citado se verificarán en dicha escuela exámenes de ingreso, de curso y de reválida.

Los señores que componían la comisión encargada del proyecto de encauzamiento y desviación del Ebro en Tudela, han dimitido sus cargos, y ya están designados casi todos los individuos del Ayuntamiento y demás que han de reemplazarlos.

Un vecino de Olite que viajaba en el tren, saltó de él antes de llegar a la estación de Tafalla ocasionándose una grave lesión en la cabeza.

El Juzgado entiende en el asunto.

Anteayer a últimas horas de la tarde cayó un gran pedrisco en una inmensa extensión de la provincia, desde Pitillas a la parte de Salinas, causando bastantes daños en el viñedo.

El día 15 se verificó en Viana la reunión de representantes de los pueblos de aquella comarca, convocada, según dijimos, por el alcalde de dicha ciudad.

Concurrieron los alcaldes y algunos contribuyentes de Aras, Aguilar, Cabredo, Marañón y Genevilla, y se nombró una comisión que venga a exponer a la Diputación los motivos que los impulsan a pedir la continuación de la carretera hasta empalmar con la general de Alava.

El mercado quincenal que se verificó en Irurzun el día 16, estuvo poco concurrido. Rigieron estos precios:

Trigo nuevo a 3,75 pesetas robo; habas a 4,25; maíz a 4,10. Los vacunos a 560 pesetas pareja y para carne a 6,50 docena.

En el gobierno civil y en las alcaldías de Arive y Ochagavía se admitirán hasta el día 21 de Setiembre a las cinco de su tarde proposiciones para contratar la conducción del correo a caballo de uno a otro de dichos pueblos.

También se trata de contratar la conducción de la correspondencia entre Espinal y Arive, y al efecto se recibirán proposiciones en el gobierno civil y alcaldías de esos dos pueblos hasta el día 20 de Setiembre.

El agente de Vigilancia D. Bernardino Fraile condujo anteayer al hospital provincial a Fernando Sueco, el cual tenía una herida producida con arma punzante por Carlos Perez. Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

Durante la primera decena de este mes se han registrado en Pamplona 31 nacimientos y 15 defunciones, siendo los recién nacidos 19 varones y 12 hembras, y los que fallecieron 6 y 9 respectivamente.

Anteayer se verificó en Aoiz la reunión anunciada de representantes de los pueblos interesados en que se construya la parte que falta de la carretera del valle de Unciti.

Está concedido por la sociedad telefónica interurbana, que los abonados a la red de Pamplona puedan enviar los telefonemas desde sus propios domicilios.

En esta comarca, como en otras, se notan bastante en los campos los efectos de la sequía.

La guardia civil de Cintruénigo ha denunciado ante el Juzgado de dicha villa a Deogracias Garbayo, y ante el de Fitero a Cirilo Barea, por infracción de la ley de caza.

En el *Boletín oficial* de ayer aparece la relación de los pagarés procedentes de compradores de Bienes nacionales que vencen en el mes corriente.

Escriben de El Bocal que los ganados de los pueblos de aquella parte de la Ribera no encuentran agua en los montes, donde los pastos también están agostados por la sequía, tendiéndolos que bajar al canal imperial para satisfacer la sed.

En la noche del 16 del actual se declaró un violento incendio en el depósito de leña de la vecina de Los-arco D.^a Luisa Ceballos, y gracias a los esfuerzos hechos por las autoridades, guardia civil y gran parte del vecindario, pudo ser sofocado a las dos horas de iniciado.

No hay que lamentar desgracias personales y las pérdidas materiales son de poca consideración.

En Sangüesa ha sido escasa la cosecha de trigo, y sin embargo el precio de este cereal no pasa de 14 reales por robo.

La venta de vinos está paralizada, habiendo grandes existencias de la última cosecha, pues de ella sólo se ha vendido una pequeña parte a precios ruinosos, como son los de 2, 3 y 4 reales por cántaro.

Parece que en esta comarca no escasean las codornices, pues se ven regresar los cazadores con buen número de ellas.

Sin embargo, para que su diversión sea completa, desean que llueva.

Anteayer fueron conducidos al depósito municipal, por embriaguez, tres sujetos.

El señor gobernador les ha impuesto la multa correspondiente.

Anteayer se efectuaron en la Caja de Ahorros municipal 52 impositciones y 20 devoluciones, importando las primeras 3.069,25 pesetas y 2.558,97 las segundas.

En el solemne triduo que en honor del beato Diego de Cádiz celebrará la comunidad de capuchinos de esta ciudad los días 23, 24 y 25 del corriente, expondrá la palabra divina el Sr. D. Patricio Orcaiztegui, párroco de Tolosa, el M. R. P. Daniel Baertel, guardián del convento de franciscanos de Olite, el canónigo de esta capital D. Nicanor Hernan y el R. P. Dorotheo Zarranz, de la Compañía de Jesús.

Por concesión especial de nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII, todos los fieles que confesados y comungados en cada uno de los tres días visitaren la iglesia del convento, podrán ganar indulgencia plenaria, aplicable a las almas del Purgatorio.

Servicio militar para el día 20

Parada.—Cantabria, 2.º turno. Artillería San Bartolomé.

Jefe de día.—D. Francisco Sterling, Teniente coronel de Artillería.

Imaginaria de id.—D. Francisco Perez Vargas, Teniente coronel de América.

Hospital y provisiones.—Cantabria, 8.º capitán.

Vigilancia.—Los cuerpas de la guarnición.

Traje.—De diario.

Para sombreros

5, CALCETEROS, 5

Sección religiosa

San Bernardo, abad y doctor de la Iglesia

Este gran Santo, oráculo del mundo cristiano, nació en Fontana, villa de Francia en la provincia de Borgoña, de padres tan nobles y distinguidos, como piadosos y cristianos, quienes a la par que en los estudios de su elevada clase, le ampararon en la ciencia de los Santos.

Mostró desde niño tanta devoción y respeto a la Santísima Virgen María; que apenas oía su dulce nombre, cuando rebotaba en su rostro un gozo inexplicable; y el grande amor que tuvo a la pureza y el delicado esmero con que la guardó por toda su vida fueron un don especialísimo de la reina de las vírgenes.

La naturaleza le había dotado con sus bellas gracias, y conociendo Bernardo que peligraba su inocencia en el siglo, resolvió buscar un asilo en la soledad, y venciendo los fuertes obstáculos de la carne y de la sangre, abrazó la reforma del Cister basada sobre la regla de San Benito.

Su vida era extremadamente penitente, no obstante la delicadeza de su complexion.

El solo fundó 106 monasterios en Francia, España, Inglaterra, Italia y Alemania, y los reyes, obispos y príncipes solicitaban sus consejos.

Hizo grandes é innumerables servicios a la Iglesia; asistió a varios concilios, combatió las herejías, arregló muchas diferencias, y fué uno de los mayores doctores.

Llamábale el taumaturgo del Occidente por el prodigioso número de milagros que obraba. Escribió varias obras, muy celebradas en la iglesia católica. Este gran Santo, objeto de veneración a los Papas y a los reyes y de admiración a todos los pueblos, murió el 20 de Agosto de 1153.

Fueron sus últimos suspiros continuados actos del más puro y más encendido amor de Dios, y efecto todos de su extremada y tierna confianza en la Santísima Virgen. Veinte años despues fué canonizado por Alejandro III.

Martes.—*Santos Samuel, profeta, Lucio, Severo, Leovigildo, Cristóbal y Porfirio, mártires, Filiberto, abad, y Máximo, confesor.*

En San Saturnino.—Cuarenta Horas.—A las seis de la tarde se expondrá el Santísimo hasta las ocho.

En San Fermín de Aldapa.—A las siete de la tarde, novena al Inmaculado Corazon de María, con sermón y gozos cantados.

APOSTOLADO DE LA ORACION

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, para que se aparten muchos de la vida corruptora de las grandes ciudades, y se dediquen a la vida y trabajos del campo.

PROPÓSITO.

Poner freno a los deseos de enriquecerse y gozar, mortificándose cada día en algo.

Ultima hora

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

El general Salcedo

Madrid 19 (5,35 t.)

Ha llegado el general Salcedo a la Coruña.

Se propone declarar que se halla enteramente conforme con el plan de Martinez Campos y que estima necesario se envíen en Noviembre 25.000 hombres más para realizar un esfuerzo y terminar en Marzo la guerra.

Salcedo censura las dimisiones políticas de Cuba y regresará en breve a aquella isla.

Madrid 19 (10,15 n.)

Más de Cuba

Telegramas de Nueva York aseguran que ha fallecido Máximo Gomez.

Ha circulado y sido desmentido el rumor de haber descarrilado un tren en Cuba.

Rompe-cabezas

"..... (1) 3311 volverá último (2) obreros fiestas Alcoy acordándolo historiador Huelga."

(1) Ponemos esos puntos en vez de una palabra que viene ilegible.

(2) Parece que dice último y parece que dice volverá; pero de ninguna de las dos cosas estamos seguros.

¡Qué servicio!

ANUNCIOS

Brevis collectio

ex Rituali Romano ad Parochorum commodum eorumque Vicariorum, in Sacramentorum administratione, in infirmorum cura et eorum interitu, et alia utilissima: additis nonnullis benedictionibus et precibus que in Rituali Romano non inveniuntur, por D. Juan Martí y Cantó, Presbítero. Con aprobacion del Ordinario. Se vende este utilísimo libro a 1'50 pesetas encuadernado en tela.

L. Dutor,

CIRUJANO-DENTISTA

Siempre garantiza la perfecta pronunciaciion y masticacion con sus dentaduras artificiales.

8, PLAZA DEL CASTILLO, 8

LAS TRES JOYAS MÁS PRECIOSAS

DE UNA RELIGIOSA

Un librito de los mas oportunos y prácticos que pueden proponerse para la formación del espíritu y perfecta inteligencia de los puntos importantísimos a que se refiere.

Precio, 30 céntimos de peseta.

La ley del cristiano

enseñanza educativo-religiosa conforme con la inteligencia del niño, ó sean los diez Mandamientos que un padre explicaba a sus hijos, amenzándolos con historias y cuentos morales, escrito por D. Luis Mendía y Echeverría, y publicado con censura eclesiástica.

Se vende a 5 pesetas encuadernado en tela con planchas.

SOMBREROS

PARA SEÑORES SACERDOTES

De Lyon extra, 20 pesetas.

De " 1.ª 15 "

De " 2.ª 12 "

Bonetes, sólidos y casquetes, precios económicos.

5, CALCETEROS, 5—PAMPLONA

Coleccion de Pláticas dominicales

escritas en vascuence por el Pbro. D. Andrés de Iturzaeta. Contiene esta obra, además de las pláticas dominicales, varios panegíricos de los Santos más venerados y sermones notables sobre otros asuntos.

Consta la obra de dos tomos y se vende, encuadernada en tela con planchas, a 8 pesetas.

Se remite por correo a quien la desee adquirir, cargando 30 céntimos por franqueo.

Venta de casa

A voluntad de los dueños y en pública extrajudicial subasta, que tendrá lugar a las once de la mañana del día 24 de los corrientes, en la Notaría del Abogado D. Salvador Echaide, Plaza del Castillo núm. 89, se vende la casa núm. 83 de la calle Unica de Villava. En el acto de la subasta que se celebrará con sujeción a las condiciones que están de manifiesto en la Notaría, no se admitirá postura alguna que no alcance a cubrir la suma de 12.500 pesetas. Despues del acto, si no llega a tener lugar el remate, se oirán las proposiciones que se quieran hacer al propio Notario, a reserva de que las aprueben los interesados. Las llaves de la casa están en poder de D. Eugenio Olaso, vecino de Villava. Pamplona 18 de Agosto de 1895.

PREPARACION PARA LA MUERTE

ó consideraciones sobre las verdades eternas, útiles a los fieles para meditar y a los sacerdotes para el púlpito, por San Alfonso María de Liguorio. Precio 2'50 pesetas. De venta en esta casa.

INSTRUCCION PRACTICA

para los confesores principiantes en su ministerio, dividida en dos partes. Obra utilísima también para los catequistas, escrita por el sábio y erudito Sacerdote D. Felipe M.ª Salvatori, Misionero italiano, traducida al español de la 5.ª edicion italiana por el presbítero D. J. C.

Se vende a 3 pesetas, encuadernado, en la Administración de este periódico.

À LOS SEÑORES SACERDOTES

Entre los acreditados vinos de Pitillas, cuya mejor garantía es su pronta exportacion, hay una casa que ha elaborado hace dos años una buena cantidad de vino de lágrima sin ninguna mistificación, muy a propósito para celebrar, tanto por su agrado como por su pureza, de modo que no deja manchas en el lienzo. Como elaborado con la cosecha del propietario puede cederlo a precios económicos lo mismo en grande que en pequeña cantidad.

Dirigirse al propietario D. Prudencio Aguirre, en Pitillas, quien se encarga de ponerlo en esta estacion.

MANUAL PRACTICO

DEL PÁRROCO NUEVO

por José Frassinetti. Consta de tres partes. La primera trata de los deberes del párroco. La segunda de los Sacramentos. La tercera de la práctica de algunas virtudes más necesarias.

Un tomo en 8.º mayor 2'50 pesetas en rústica y 3'50 en pasta. Dirigirse a esta casa.

Pianos

Se alquilan nuevos desde 10 pesetas mensuales y se venden al contado y a plazos.

Música barata de todas las ediciones así como métodos de solfeo y demás ramos de la enseñanza musical.

Armoniums, instrumentos de banda y orquesta.

Guitarras, bandurrias y accesorios de todos precios.

Cuerdas armónicas; por mayor grandes descuentos.

Papel de música de 1.ª clase en todos tamaños y pautas a 0,15 y 0,20 pesetas cuadernillo.

Estanislao Luna, Constitucion 39, Pamplona.

Amaya

Ó LOS VASCOS EN EL SIGLO VIII

La mejor novela histórica, original de D. Francisco Navarro Villoslada y el poema más hermoso del país vasco.

Publicada con licencia del Ordinario.

Tres tomos, 9 pesetas en rústica y 12 en pasta.

Reclinatorio

para la visita del Santísimo Sacramento, por Monseñor de Segur, con varios ejercicios de piedad para la Santa Misa y Sacramentos.

Precio 65 céntimos de peseta en rústica y 1,15 encuadernado.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCÍA

Estadeta 31.

LA GATIANA

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Sebastian Gastearena y Ezuzquiza

REPRESENTANTE PLAZA DEL CASTILLO 5, 3.º, PAMPLONA

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

LA PREVISION

COMPLETO SURTIDO

de CUADERNOS rayados (copiadores y diarios) en 8.º, 4.º y folio, á 5, 10, 20, 25, 30, 40, 50 y 75 céntimos de peseta.

LIBROS rayados (copiadores, diarios y mayores, foliados y con *Debe* y *Haber* algunos de ellos) en 4.º y folio y de 100, 150, 200, 250, 300 y 400 hojas, se venden á 1, 1'25, 2, 2'25, 3, 3'50, 4'50, 5'50 y 6'50 pesetas. Buen papel y excelente rayado.

Copiadores de cartas de 200 hojas á 3'50 y 4'50 pesetas.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR
DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &
ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR
ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN
Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

VENTA.—D. Abundio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irujo, S. Nicolás 18.—D. Joaquín Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Chapitelá, 15.—Autor **Dr. KLEIN, Escudillers 82, Barcelona.**

Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas por el V. P. Alonso Rodríguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición ajustada á la que en 1615 salió en Sevilla revisada de nuevo por el mismo autor. Seis tomos en 8.º, encuadernados en tafete, 9 pesetas. Encuadernados en tres volúmenes, 8,25 pesetas.

TALLER DE RELOJERÍA

DE

SANTIAGO MARFAGON

Mercaderes 12, Pamplona

TARIFA DE PRECIOS DE LAS COMPOSTURAS

RELOJES FINOS	Pesetas	RELOJES ORDINARIOS	Pesetas
Relojes ingleses, limpieza	3	Repaso	1,75
Sonerías de pared y sobremesa, limpieza	7	Limpieza	2
Sonerías de cabezera, limpieza	7,50	Muelle real (cuerda)	2
Cronómetros, limpieza	8	Un rubí (centro)	2
Repetición de bolsillo de cuarto y minuto	10	Espiral (pelo)	2,50
		Arbol de volante	4
		Cilindro	5
		Muelle de salto	1,25
		Eje de rueda (piñon)	3
RELOJES DE CUADRO			
Limpieza	3	De sobremesa, limpieza	5
Repaso	2	Repaso	2
Reguladores, limpieza	3	Alemañes, limpieza	2,50
Repaso	2	Repaso	1,50

Calle Mercaderes 12, Pamplona.

COPIAS OLEOGRAFICAS

de cuadros de los más afamados pintores premiados en varios concursos y exposiciones

Sagrado Corazon de Jesús, por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Sagrado Corazon de María, por el P. Morell, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Purísima Concepcion, por Murillo, tamaño 89 por 62 centímetros. Precio, 5 pesetas.

La Sagrada Familia, por Rafael, tamaño 90 por 64. Precio, 5 pesetas.

Jesús ante Pilatos y su sentencia. Mide 109 por 74 centímetros y se vende á 10 pesetas.

San Francisco de Asís, tamaño 52 por 68 centímetros. 2,50 pesetas.

La Sagrada Familia, igual tamaño y precio que San Francisco.

La aparición del Niño Jesús á San Antonio de Padua, de Murillo, tamaño 58 por 78 centímetros. Precio 2,50 pesetas.

San José, por Murillo, tamaño 88 por 60. Precio, 5 pesetas. También hay existencias de otra imagen del Santo, que se vende á 4,50 pesetas.

Se venden en la Administracion de este periódico, Estafeta 31.

VISITAS AL SANTÍSIMO, Á LA VÍRGEN Y Á SAN JOSÉ

Hay varias clases que se venden á 4, 5, 6 y 10 reales, y en letra gorda á 6, 8, 10, 12 y 25 reales.

Los pedidos á la Administracion de este periódico.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excm. Diputacion de Navarra, además participacion en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.

La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideracion que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales estan en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comision principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5, 3.º donde se admiten seguros á prima fija.

El Comisionado principal, Sebastian Gastearena y Egúzquiza.

ANO CRISTIANO Ó EJERCICIOS DEVOTOS PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Escrito en francés por el P. Juan Croiset de la Compañía de Jesús, y traducido al castellano por el P. José Francisco de Isla de la misma Compañía. Adicionado con las vidas de los Santos y festividades que celebra la Iglesia de España. Última y completa edición, esmeradamente corregida y nuevamente adicionada con el Martirologio romano íntegro, los Santos recién aprobados, y un índice alfabético de los nombres de todos los Santos que pueden imponerse á los bautizandos. Esta obra contiene en los doce tomos primeros las vidas de los Santos de que reza la Iglesia; y en los demás se encuentran explicadas las dominicas del año y días de Cuaresma. La obra muy instructiva y piadosa. San Francisco de Sales decía, que la diferencia que vemos de la música puesta en nota á la cantada, es la que va del Evangelio á la vida de los Santos; pues que en la vida de los Santos se ve el Evangelio práctico. Consta la obra de diez y seis tomos en 8.º mayor y se vende en la Administracion de este periódico á 40 pesetas encuadernada en tafete.

OBRAS

DE LA

LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

Siempre hay existencia, á los mismos precios de venta que señala el catalogo de dicha casa, de las siguientes:

	Pesetas
Estudios filosóficos sobre el cristianismo 3 tom.	9
Fabiola: por el Cardenal Wissemann, en tela	2,25
Las horas serias de un jóven	1,25
Llave de oro ó serie de reflexiones que para abrir el corazon cerrado de los pecadores ofrece á los confesores nuevos el P. Claret	1,75
Manual de piedad, en relieve	1,50
La devocion al S. C. de Jesús, por Croiset, 2 t.	8
Introduccion á la vida devota, por S. F.º Sales.	1,50
Guia de pecadores, por el P. Granada, 2 tomos.	8
Combate espiritual, por el P. Escupoli, 2 tom.	8
Entretenimientos espirituales de San Francisco.	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog) 4 tom.	11
Id. eclesiástica de España (Lafuente) 4 tom.	11
Coleccion de pláticas dominicales (Claret) 7 tom.	15,75
Ejercicios de San Ignacio de Loyola (Claret)	1,75
Id. id. id. (Ibargüengoitia) 2 t.	8
Curso de ejercicios espirituales por el P. Gual	1,75
Diferencia entre lo temporal y lo eterno	2,50
Manual de meditaciones, por el P. Villacastin	1,15
El Directorio ascético (Scaramelli) compendiado	2,50
El espíritu de San Francisco de Sales	2,50
Quadrupani, documentos para tranquilidad de las almas timoratas	1
Camino recto y seguro para llegar al cielo	1,25
El mismo, aumentado con la Semana Santa	1,50
Las Glorias de María, por S. A. M.º de Ligorio	2,25
Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas, 3 t.	8,25
De la imitacion de Cristo (Kempis) relieve	1,50
Visitas al Smo. Sacramento, á María Santísima y á San José, para todos los días	1
Meditaciones para señoritas, en relieve	1,50
Un mes consagrado á María	1,15
Tratado de la tribulacion por el P. Rivadeneira	1,50
Tratadito sobre las pequeñas virtudes	0,30

LIBROS PARA ESCUELAS

En esta casa se han puesto á la venta, á precios muy arreglados, algunas de las obras que más aceptación han tenido por parte del Magisterio español y americano.

Todos estos libros, editados por la acreditada casa Hijos de Santiago Rodriguez, de Burgos, han merecido por sus excepcionales condiciones pedagógicas, morales y materiales, ser aprobados por R. O. y recomendados por la Autoridad eclesiástica.

Hé aquí los precios de algunos de ellos:

	Pstas.		Pstas.
Silabario San Antonio, en cartulina	0,60 docena	Martinez de la Rosa, id.	9 docena
Catecismo por Astete, en id.	0,60 >	Urbanidades por A. S., id.	3 >
Tablas de sumar, restar, etc., en rústica	0,50 >	Lecturas morales, id.	10 >
Libro segundo, encuadernado	4 >	Festividades de la Iglesia, id.	10 >
Método nuevo por Besson, id.	5 >	Geometría, Paluzie, id.	9 >
El primer libro por id., id.	5 >	Carteles Flores, en papel	2,50 colección
Fleuri, Catecismo histórico, id.	3,60 >	Id. id. encartonados	9 >
Amigo de los niños, id.	3,60 >	Colecciones muestras	2,25 una
Fabulas de Iriarte, id.	4,50 >	Papel pautado	4,50 resma
Id. de Samaniego, id.	4,50 >	Papel blanco, 3.º	6 >
Juanito, id.	9 >	Cajas plumas, Eguren	1 caja
Hist.ª sagrada de Loriguet, id.	6 >	Paquete yeso	0,75 paquete
Nociones Aritmética, Fernandez, id.	10 >	Cajas de yeso	2 caja
Compendio, id., id., id.	6,50 >	Paquetes tinta	0,75 paquete
Libro de los deberes, Caballero, id.	11,50 >	Tablero contador	11 uno
Geografía, Sanchez Morate, id.	7 >	Tela para encuados una cara	3,50 vara
Epítome, Academia, id.	10 >	Encerado cuadrado una vara	6 uno
Gramática de Herranz, id.	10,50 >	Coleccion grandes tablas	2 uno
Páginas de la infancia	10 50 >	Cuentos morales para los niños	0,10 uno
Historia de España, Ibo Alfarro, id.	9,50 >	Obligaciones del hombre, encuadernadas	3 docena
Geografía pequeña, Paluzie, id.	9 >	Cajas de 12 pizarrines	0,25 una
Guía del artesano, id.	11 >	Tinteros de plomo sin tapa	3,50 docena
Viaje infantil, id.	9 >	Id. id. con id.	5 >
El Previsor, id.	11 >	Libros de asistencia de 50 hojas	2,25 uno
		Id. id. 100 id.	3,50 >
		Id. de matricula de 50 id.	2,25 >
		Id. id. 100 id.	3,50 >

CARBONCILLO, PIZARRAS Y PIZARRINES.

Depósito en Pamplona: Imprenta y Librería, Estafeta 31